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Pan Włodzimierz CZARZASTY
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji nr 12864 Pana Posła Andrzeja Śliwki w sprawie nieodpłatnego przekazania czołgu 
T-72A prywatnemu stowarzyszeniu oraz kosztów jego transportu poniesionych przez Wojsko Polskie 

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 12864 Pana Posła 
Andrzeja Śliwki w sprawie nieodpłatnego przekazania czołgu T-72A stowarzyszeniu oraz kosztów jego 
transportu poniesionych przez Wojsko Polskie, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Podstawą prawną przekazania mienia ruchomego Skarbu Państwa jest art. 91 ustawy z dnia 10 lipca 
2015 r. o Agencji Mienia Wojskowego (Dz. U. z 2025 r., poz. 817) oraz przepisy rozporządzenia Ministra 
Obrony Narodowej z dnia 10 maja 2018 r. w sprawie przekazywania mienia ruchomego Skarbu Państwa 
będącego we władaniu jednostek organizacyjnych podległych Ministrowi Obrony Narodowej lub przez 
niego nadzorowanych (Dz. U. z 2018 r., poz. 1018). Akty te określają szczegółowy tryb przekazywania 
mienia, elementy umowy, wzór wniosku o przekazanie mienia oraz dokumenty, które należy do niego 
dołączyć. W wykonaniu delegacji ustawowej wydano decyzję Nr 143/MON z dnia 6 listopada 2024 r. w 
sprawie Komisji do spraw przekazywania mienia ruchomego Skarbu Państwa (Dz. Urz. MON z 2024 r., 
poz. 178), określającą skład, tryb pracy Komisji oraz kryteria oceny merytorycznej wniosków.

Czołg średni T-72A został uznany za zbędny dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej (SZ RP) w roku 
2016 w związku z wypracowaniem docelowej normy eksploatacji (127% resursu), 
a przewidywane koszty jego naprawy i dalszej eksploatacji byłyby ekonomicznie nieuzasadnione. W 
konsekwencji został przekazany do Agencji Mienia Wojskowego jako nieprzydatny dla potrzeb SZ RP. 

Nabór wniosków o nieodpłatne przekazanie mienia ruchomego Skarbu Państwa, który stanowił zbędny 
dla Sił Zbrojnych RP sprzęt koncesjonowany, w tym m.in. czołg T-72A, trwał od dnia 
10 grudnia 2024 r. do dnia 21 lutego 2025 r. W naborze wniosków uczestniczyło ogółem 
13 wnioskodawców, przy czym 6 nie spełniło wymagań formalnych. O przedmiotowy asortyment, tj. 
czołg, wnioskowały 3 podmioty. Wniosek Czchowskiej Gminnej Wspólnoty Inicjatyw Obywatelskich 
został oceniony przez wspomnianą Komisję najwyżej i uzyskał ocenę 
o niemal 15 pkt wyższą od oceny wniosku kolejnego wnioskodawcy. Komisja, składająca się 
z przedstawicieli pięciu niezależnych podmiotów dokonała podziału mienia będącego przedmiotem 
naboru - na podstawie regulaminu działania Komisji - uwzględniając ocenę końcową każdego wniosku 
oraz wytypowany przez wnioskodawców asortyment. 

Na podstawie decyzji Ministra Obrony Narodowej omawiany czołg został pozbawiony cech użytkowych 
a następnie przekazany podmiotowi.

Dodatkowo pragnę nadmienić, że w latach 2019 – 2023, kiedy Ministrem Obrony Narodowej był pan 
Mariusz Błaszczak, przekazano różnym podmiotom (stowarzyszeniom, fundacjom, związkom itp.) 
nieodpłatnie między innymi: 7 czołgów, 7 samolotów, 19 transporterów opancerzonych, 11 moździerzy 
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i dział artyleryjskich, 28 samochodów dużej i średniej ładowności oraz 46 samochodów małej 
ładowności.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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